
O FINTINA CU ROATA DIN CATUNUL HODOBANA 

UVIU VALENAŞ 

Cătunul Hodobana ( comuna Arieşeni, judeţul Alba) se află situat 
îri bazinul mijlociu al Văii Gîrda (Gîrda Seacă) din Munţii Bihor. Că
tunul cuprinde 15 gospodării împrăştiate pe o suprafaţă de 10 km2, pe 
mai multe interfluvii din dreapta văilor Gîrda şi Sohodol, la altitudini 
de 1 100-1 250 m. Gospodăriile cu dependinţele lor sînt aşezate aproape 
în exclusivi ta te pe terenuri carstifica bile ( calcare cretacice ale au
tohtonului de Bihor). Principala problemă pe care o pune carstul în ca
drul Munţilor Apuseni relaţiei habitat-mediu este ·problema apei. Apa 
în carst este desigur în primul r-înd o problemă hidrogeologică, dar în
tr-un peisaj umanizat problema apei are şi profunde implicaţii socio
umane. 

ln cătunuf Hodobana apa este captată prin mai multe izvoare ame
najate. Majoritatea acestor izvoare sînt situate la limita dintre depozi
tele necarstificabile detritice ale pînzei de Arieşeni cu calcarele. Apa 
provine doar de pe terenurile necarstificabile, izvoarele sînt amenajate 
sub forma unor „fîntîni cu cirlig" 1• Apa din aceste „fintîni" are o ca
litate foarte bună, dar izvoarele sînt situate la cîteva sute de metri de 
gospodării ceea ce pune problema transportului. 

Pentru a elimina hi parte transportul apei, cel puţin pentru adăpa
rea animalelor, s-a construit o fîntînă cu roată chiar în perimetrul că
tunului, direct pe calcarele autohtonului. Construcţia prezintă în sine 
un interes deosebit (printre altele fiind un tip de fîntînă mai rar intîl
nit la altitudini de peste 1 OOO m), dar deloc neglijabil este şi interesul 
legat de rezolvarea unei probleme de hidrogeologie cru-stică. 

Construcţia datează din primii ani ai secolului nostru. Recent ea a 
fost refăcută de localnici, refacere care nu a modificat datele tehnice 
ale probleinei captării apei. După toate probabilităţile mecanismul roa
tei a fost introdus cu prilejul acestei recondiţionări, iniţial se poate 
presupune că această fintină s-a încadrat în tipul mai larg al „fîntîni
lor cu cîrlig". Corpul propriu-zis al fîntînii (,,lada") este din lemn, ci-

1 D. Irimieş, Tipuri de l1ntîni din Transilvania, in Anuarul Muzeului Etnografic 
al 'fransilvaniei, VIII„ Cluj-Napoca, 1976, p. 135---174. 

https://biblioteca-digitala.ro



442 Liviu Vălenaş 

3 

I ~RO DE PROTECŢIE 
2 CORPUL F'INTTNII 
3 JGHEAB OE DEVERSARE 
4 VALĂU 

7S 100 12S ISO cm 

Fîntîna cu roată din cătunul Hodobana, plan . 

F'intina cu roată din cătunul Hodobana, fotografic 
orientată nord-sud (foto: L. Vălenaş). 
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Fintîna cu roata din cătunul Hodobana, schiţă orientată est-vest 
(desen de B. Szab6). 
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lindric, cu un diametru de 77 cm şi cu o înălţime de 103 cm. Acest corp 
este construit după tehnica confecţionării ciuberelor, doagele fiind 
prinse cu inele de tablă. Cilindrul de lemn este în parte îngropat în 
sol, în jurul lui, la suprafaţă, sînt dispuşi într-un mod neregulat bolo
vanii de calcar. Izolarea cilindrului de lemn s-a făcut cu argilă, bolo
vanii nu au avut alt rol decit de a tasa argila. Adîncimea apei în fin
tină este de aproape 2 m. 

Mecanismul de ridicare al apei este compus dintr-un sul de lemn 
cu un diametru de 20 cm, lung de 118 cm. Sulul este dispus pe două 
console de lemn, înalte de 157 cm. Pe sul este fixat un lanţ metalic 
care acţionează o găleată metalică. In fine sulul este acţionat cu o ma
nivelă de fier. Apa ridicată este evacuată printr-un jghiab lung de 
182 cm, confecţionat din trei scinduri, într-un „valău" lung de 170 cm, 
scobit într-un singur trunchi. Valăul este fixat pe un postament din bo
lovani de calcar. Mai trebuie să menţionăm elementele de protejare ale 
fîntînii, elemente constituite printr-un gard din bîrne. 

Fîntîna este amplasată la 1 025 m altitudine pe un sohodol ,carstic, 
denumit „Hoanca Boului". Ţinînd cont de relieful zonei, nu se pune 
problema existenţei unei pînze freatice în imediata apropiere a supra
feţei terenului. Apa, fie ea freatică sau vadoasă, se găseşte în acest 
punct la o adîncime respectabilă, după toate probabilităţile la peste 
100 m. Desigur fîntîna din Hoanca Boului nu poate capta apa din acest 
acvifer. Ea captează însă apa superficială de percolaţie, captare reali
zată prin intermediul unui pat de argilă reziduală care împiedică apa 
de infiltraţie să coboare vertical în calcare prin fisuri. Acest mod de 
alimentare cu apă este singurul posibil pentru zona respectivă. Esle 
normal că o captare doar a apelor superficiale este dependentă de va
riaţii sezoniere, iar pe de altă parte calitatea apei este satisfăcătoare 
doar pentru adăparea animalelor. Cu toate acestea avantajele pc care 
le oferă această construcţie sînt mai mult decît evidente. 

UNE FONTAINE A LA ROUE DU HAMEAU HODOBAN A 

Resume 

Le travail d'Jcrit une fontaine ă la roue du hameau Hodobana (la commune 
Arieşeni, le departement Alba). La construction remonte aux premiers ans du XX-cme 
siecle. Le fontaine est emplacee sur des terrains karstifiables (calcaires cretassiques) 
a une altitude de 1 100 m, sur le talweg sans ecoulement d'une vallee karstique, 
nommee Hoanca Boului. Les elements de la fontaine sont constitues presque exclu
sivement en bois, la fontaine peut etre integree, d'une maniere generale, dans l'archi
tecture en bois du pays des „motsi" (Ţara Moţilor). Au point de vue hydrologique, 
bien sur la fontaine ne peut pas capter la ·nappe phreatique des calcaires (la nappe 
se developpe â une profondeur plus de 100 m), elle collecte l'eau superficielle, dont 
l'infiltration dans Ies calcaires est empechee par une couche d'argile. 
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